
กลุมอตุสาหกรรมและบริการ

อัตราสวนสภาพคลอง (LIQUIDITY RATIO)
อัตราสวนสภาพคลอง = สินทรัพยหมุนเวียน / หน้ีสินหมุนเวียน (เทา)
อัตราสวนสภาพคลองหมุนเร็ว = (เงนิสดและเงินฝากธนาคาร + หลักทรัพยในความตองการ (เทา)

ของตลาด + ลูกหนี้การคาและตั๋วเงินรับ) / หน้ีสินหมุนเวียน
อัตราสวนสภาพคลองกระแสเงินสด = กระแสเงินสดจากการด ําเนินงาน / หน้ีสินหมุนเวียนเฉล่ีย (เทา)
อตัราสวนหมุนเวียนลูกหนี้การคา = ขายสุทธ ิ/ (ลูกหน้ีการคากอนหน้ีสงสัยจะสูญ (เทา)

+ ตัว๋เงนิรับการคา) (เฉล่ีย)
ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย = 360 / อัตราสวนหมุนเวียนลูกหน้ีการคา (วนั)
อตัราสวนหมุนเวียนสินคาคงเหลือ = ตนทุนขาย / สินคาคงเหลือ (เฉล่ีย) (เทา)
* เอาเฉพาะสินคาสํ าเร็จรูปไมรวมสินคาระหวางผลิต สินคาระหวางทาง และวัตถุดิบ

ระยะเวลาขายสินคาเฉลี่ย = 360 / อตัราสวนหมุนเวียนสินคาคงเหลือ (วนั)
อตัราสวนหมุนเวียนเจาหนี้ = ซ้ือหรือตนทุนขาย / (เจาหนี้การคา (เทา)

+ ตัว๋เงนิจายการคา) (เฉล่ีย)
ระยะเวลาช ําระหน้ี = 360 / อัตราสวนหมุนเวยีนเจาหน้ี (วนั)
Cash Cycle = ระยะเวลาเก็บหน้ีเฉล่ีย + ระยะเวลาขายสินคาเฉล่ีย (วนั)

- ระยะเวลาช ําระหน้ี

อตัราสวนแสดงความสามารถในการหากํ าไร (PROFITABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน = ก ําไรข้ันตน / ขายสุทธิ (%)
อัตรากํ าไรจากการด ําเนินงาน = ก ําไรจากการดํ าเนินงาน / ขายสุทธิ (%)
อัตรากํ าไรอ่ืน = ก ําไรท่ีไมไดจากการดํ าเนินงาน / รายไดรวม (%)
อตัราสวนเงินสดตอการทํ าก ําไร = กระแสเงนิสดจากการด ําเนินงาน / ก ําไรจากการด ําเนินงาน (%)
อัตรากํ าไรสุทธิ =  ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพยถาวร = (ก ําไรสุทธิ + คาเส่ือมราคา) / สินทรัพยถาวรสุทธิ (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

ภาคผนวก 4



หนา 2 ภาคผนวก 4

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL POLICY RATIO)
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนของผูถือหุน = หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา)
อตัราสวนความสามารถชํ าระดอกเบี้ย = กระแสเงินสดจากการด ําเนินงาน (เทา)

+ ดอกเบ้ียจายจากการด ําเนินงาน + ภาษี
/ ดอกเบ้ียจายจากการด ําเนินงานและลงทุน

อตัราสวนความสามารถชํ าระภาระผูกพัน = กระแสเงินสดจากการด ําเนินงาน (เทา)
              (cash basis) / (การจายช ําระหน้ีสิน + รายจายลงทุน

+ ซ้ือสินทรัพย + เงินปนผลจาย)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)
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กลุมธนาคารและบริษัทเงินทุน

อตัราสวนแสดงความสามารถในการหากํ าไร (PROFITABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน = (ดอกเบ้ียและสวนลดรับ + คาธรรมเนียมและบริการ) - (%)

(ดอกเบ้ียเงินฝาก + ดอกเบี้ยและสวนลดจาย + คาธรรมเนียม
และบริการ) + คาภาษีอากร / (ดอกเบ้ียรับและสวนลดรับ +
คาธรรมเนียมและบริการ)

อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)
อตัราดอกเบี้ยรับ = ดอกเบ้ียและสวนลดรับ / เงินใหกูยืม (%)

+ บัญชรีะหวางธนาคารท่ีมีดอกเบ้ีย (เฉล่ีย)
อตัราดอกเบี้ยจาย = ดอกเบ้ียเงินฝาก + ดอกเบี้ยและสวนลดจาย (%)

/ เงนิฝาก + เงินกูยืม + หนี้สินจายคืนเมื่อทวงถาม
+ บัญชรีะหวางธนาคารท่ีมีดอกเบ้ีย (เฉล่ีย)

สวนตางอัตราดอกเบี้ย = อัตราดอกเบ้ียรับ - อัตราดอกเบี้ยจาย (%)
อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน = ดอกเบีย้และเงินปนผลจากเงินลงทุน + ก ําไรจากการซื้อขาย (%)

ทลักทรัพย / เงินลงทุนในหลักทรัพย (เฉล่ีย)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน ((EFFICIENCY RATIO)
อัตราสวนรายไดดอกเบ้ียสุทธิตอสินทรัพย = ดอกเบ้ียและสวนลดรับ - ดอกเบ้ียเงนิฝากและสวนลดจาย (%)

/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL RATIO)
อัตราหน้ีสินตอสวนของผูถือหุน = หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา)
อตัราสวนเงินใหกูตอเงินกูยืม = เงนิใหกูยืม / เงินฝาก + หนี้สินจายคืนเมื่อทวงถาม + เงินกูยืม (%)
อตัราสวนเงินใหกูตอเงินฝาก = เงนิใหกูยืม / เงินฝาก (%)
อตัราสวนเงินฝากตอหนี้สินรวม = เงินฝาก / หน้ีสินรวม (%)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)
* เงนิกองทุนตอสินทรัพยเส่ียง (คํ านวณตามเกณฑ ธปท.)
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อัตราสวนคุณภาพสินทรัพย (ASSET QUALITY RATIO)
อตัราสวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ = สํ ารองเผ่ือหน้ีสงสัยจะสูญ / เงินใหสินเชื่อและดอกเบี้ยคางรับ (%)
         ตอสินเชื่อรวม
อัตราสวนหน้ีสูญตอสินเช่ือรวม = หน้ีสูญ / เงินใหสินเชื่อและดอกเบี้ยคางรับ (%)
อตัราสวนเงินใหสินเชื่อที่หยุดรับรู = สินเช่ือท่ีจัดช้ันท่ีหยุดรับรูรายได / เงินใหสินเชื่อ (%)
         รายไดตอสินเชื่อรวม และดอกเบี้ยคางรับ
อตัราสวนดอกเบี้ยคางรับตอสินเชื่อรวม = ดอกเบ้ียคางรับ / เงินใหสินเชื่อและดอกเบี้ยคางรับ (%)
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กลุมบริษัทเงินทุนหลักทรัพย

อตัราสวนแสดงความสามารถในการหากํ าไร (PROFTTABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน = รายไดดอกเบี้ยสุทธ ิ/ รายไดดอกเบี้ย / เงินปนผลจากหลักทรัพย (%)
อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)
อตัราดอกเบี้ยรับจากเงินใหกู = รายไดดอกเบี้ย (ไมรวมเงินปนผลจากหลักทรัพย) (%)

/ เงนิใหกูยืมแกสถาบันการเงิน + เงินใหกูยืม ลูกหน้ี และ
ดอกเบ้ียคางรับสุทธ ิ(เฉล่ีย)

อตัราดอกเบี้ยจาย = ดอกเบ้ีย + สวนลดจาย / เงินกูยืมรวม (เฉล่ีย) (%)
อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน = ดอกเบ้ียและเงินปนผลจากหลักทรัพย + (%)

ก ําไรจากการซื้อขายหลักทรัพย
/ เงินลงทุนในหลักทรัพย (เฉล่ีย)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL RATIO)
CALL LOAN / CALL MONEY = เงนิใหกูยมืเมื่อทวงถาม / เงินกูยืมเมื่อทวงถาม (เทา)
LOAN / NOTE PAYABLE = เงนิใหกูยืม ลูกหนี้และดอกเบี้ยคางรับสุทธิ  (เทา)

/ เงนิกูยืมจากประชาชน
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนผูถือหุน = หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา)
อตัราสวนเงินใหกูตอเงินกู = เงนิใหกูยืมแกสถาบันการเงิน + เงินใหกูยืมลูกหนี้และดอกเบี้ย (เทา)

คารับสุทธิ / เงินกูยืมรวม + บัญชีลูกคา
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)

อัตราสวนอื่น ๆ
* เงนิใหกูยืมธุรกิจหลักทรัพย / เงินใหกูยืมธุรกิจเงินทุน (เทา)
* เงนิกองทุนตอสินทรัพยเส่ียง (คํ านวณตามเกณฑ ธปท.) (%)
* เงนิกองทุนสภาพคลองสุทธ ิ(คํ านวณตามเกณฑสํ านักงาน) (%)
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บริษัทหลักทรัพย

อัตราสวนแสดงความสามารถในการทํ าก ําไร (PROFITABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน = รายไดธุรกิจหลักทรัพยสุทธิ / รายไดธุรกิจหลักทรัพย (%)
อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)
อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน = ดอกเบ้ียและเงินปนผลจากหลักทรัพย + ก ําไรจากการคาหลักทรัพย (%)

/ เงินลงทุนในหลักทรัพย (เฉล่ีย)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL RATIO)
อัตราสวนสินทรัพยสภาพคลอง = เงนิสดและเงินฝากธนาคาร + เงินใหกูยืมเมื่อทวงถาม (เทา)
        ตอเงินกู + หลักทรัพยรัฐบาลและรัฐบาลค้ํ าประกัน + หลักทรัพยจดทะเบียน

/ เงินกูยืม
อตัราสวนสินทรัพยกอรายได = เงนิใหกูยืมเมื่อทวงถาม + เงินลงทุนในหลักทรัพย (เทา)
        ตอเงินกู + ลูกหน้ีธุรกิจหลักทรัพย / เงินกูยืม
อัตราสวนสินทรัพยคลองตัว = เงนิสดและเงินฝากธนาคาร + เงินใหกูยืมเมื่อทวงถาม (%)
        ตอสินทรัพยรวม + หลักทรัพยรัฐบาลและท่ีรัฐบาลค้ํ าประกัน + หลักทรัพยจดทะเบียน

/ ทรัพยสินรวม
อตัราสวนสินทรัพยกอรายได = เงนิใหกูยืมเมื่อทวงถาม + เงินลงทุนในหลักทรัพย (%)
        ตอสินทรัพยรวม + ลูกหน้ีธุรกิจหลักทรัพย / สินทรัพยรวม
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนผูถือหุน = หน้ีสิน / สวนของผูถือหุน (เทา)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)

อัตราสวนอื่น ๆ
อัตราสวนเงินลงทุนในหลักทรัพย = เงินลงทุนในหลักทรัพย / สินทรัพยรวม (%)
         ตอสินทรัพย
*  เงนิกองทุนสภาพคลองสุทธ ิ(คํ านวณตามเกณฑสํ านักงาน) (%)
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กลุมประกันภัย

อัตราสวนสภาพคลอง (LIQUIDITY RATIO)
อัตราสวนสภาพคลอง = สินทรัพยหมุนเวียน / หน้ีสินหมุนเวียน (เทา)
อตัราหมุนเวียนเบี้ยประกันคางรับ = 360 x เบ้ียประกันภัยคางรับ (เฉล่ีย) / เบ้ียประกันภัยรับ (วนั)

อัตราสวนแสดงความสามารถในการทํ าก ําไร (PROFITABILITY RATION)
RETENTION RATE = เบ้ียประกันภัยรับสุทธิ / เบ้ียประกันภัยรับท่ีถือเปนรายได (%)
อตัราการจายคาสินไหมทดแทน = คาสินไหมทดแทน / เบี้ยประกันภัยที่ถือเปนรายได (%)
อตัรากํ าไรข้ันตน = ก ําไรจากการรับประกันภัย / เบ้ียประกันภัยรับสุทธิ (%)
อตัราสวนคาใชจายในการรับประกัน = คาจางและบํ าเหน็จ + คาใชจายอื่นในการรับประกันภัย (%)

+ คาใชจายในการด ําเนินงาน / เบ้ียประกันภัยรับท่ีถือเปนรายได
อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน = รายไดจากการลงทุน / เงินสดและเงินฝากธนาคาร (%)

+เงินลงทุนระยะส้ัน + เงินลงทุนและเงินใหกูยืม
อัตราเบ้ียประกันรับสุทธิ = เบ้ียประกันภัยรับสุทธิ / สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (เทา)
อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL RATIO)
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนของผูถือหุน = หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา)
POLICY LIABILITY TO CAPITAL FUND = คาสนิไหมทดแทนคางจาย + เงินสํ ารองเพื่อการเสี่ยงภัย (เทา)

/ สวนของผูถือหุน
อัตราสวนเงินสํ ารองตอสวนของผูถือหุน = เงนิสํ ารองเพื่อการเสี่ยงภัยหรือประกันชีวิต / สวนของผูถือหุน (เทา)
อัตราสวนเงินสํ ารองตอสินทรัพย = เงนิสํ ารองเพื่อการเสี่ยงภัยหรือประกันชีวิต / สินทรัพยรวม (%)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)
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กลุมประกันชีวิต

อัตราสวนสภาพคลอง (LIQUIDITY RATIO)
อัตราสวนสภาพคลอง = สินทรัพยหมุนเวียน / หน้ีสินหมุนเวียน (เทา)
อตัราหมุนเวียนเบี้ยประกันคางรับ = 360 x เบ้ียประกันคางรับ (เฉล่ีย) / เบ้ียประกันรับ (วนั)

อตัราสวนแสดงความสามารถในการหากํ าไร (PROFITABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน = ก ําไรจากการรับประกัน / เบ้ียประกันรับสุทธิ (%)
อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน = รายไดจากการลงทุน / เงินสดและเงินฝากธนาคาร (%)

+ เงินลงทุนระยะส้ัน + เงินลงทุนและเงินใหกูยืม
อัตราเบ้ียประกันรับสุทธิ = เบ้ียประกันรับสุทธิ / สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (เทา)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)
อตัราสวนคาใชจายในการรับประกัน = คาจางและบํ าเหน็จ + คาใชจายอื่นในการรับประกัน (%)

+ คาใชจายในการด ําเนินงาน / เบ้ียประกันรับ

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราสวนเงินสํ ารองตอสวนของผูถือหุน = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL POLICY RATIO)
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนผูถือหุน = หน้ีสินรวม / สวนของผูถือหุน (เทา)
อัตราสวนเงินสํ ารองตอสวนของผูถือหุน = สํ ารองเงินประกันชีวิต / สวนของผูถือหุน (เทา)
อัตราสวนเงินสํ ารองตอสินทรัพย = สํ ารองเงินประกันชีวิต / สินทรัพยรวม (เทา)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผลตอหุน / ก ําไรตอหุน หรือเงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)



หนา 9 ภาคผนวก 4

กลุมธุรกิจลีสซิ่ง

อตัราสวนแสดงความสามารถในการหากํ าไร (PROFITABILITY RATIO)
อตัรากํ าไรข้ันตน * = (รายไดคาเชาจากสัญญาเชาด ําเนินงาน - ตนทุนทางตรงจากการใหเชา

ตามสัญญาเชาด ําเนินงาน) / รายไดคาเชาจากสัญญาเชาดํ าเนินงาน (%)
อตัราดอกเบี้ยรับ ** = (รายไดจากสัญญาเชาการเงิน + รายไดคาเชาจากสัญญาเชาซื้อ) / (ลูกหน้ี

ตามสัญญาเชาการเงิน (เฉล่ีย) + ลูกหนี้ตามสัญญาเชาซื้อ (เฉล่ีย)) (%)
อตัราดอกเบี้ยจาย ** = (ดอกเบ้ียจาย + ตนทุนทางการเงินอื่น) / เงินกูยืมรวม (เฉล่ีย) (%)
สวนตางอัตราดอกเบี้ย ** = อัตราดอกเบ้ียรับ - อัตราดอกเบี้ยจาย (%)
อัตรากํ าไรสุทธิ = ก ําไรสุทธ ิ/ รายไดรวม (%)
อัตราผลตอบแทนผูถือหุน = ก ําไรสุทธ ิ/ สวนของผูถือหุน (เฉล่ีย) (%)

อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการดํ าเนินงาน (EFFICIENCY RATIO)
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย = ก ําไรสุทธ ิ/ สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (%)
อัตราการหมุนของสินทรัพย = รายไดรวม / สินทรัพยรวม (เฉล่ีย) (เทา)

อัตราสวนวเิคราะหนโยบายทางการเงิน (FINANCIAL POLICY RATIO)
อัตราสวนหน้ีสินตอสวนผูถือหุน = หน้ีสิน / สวนของผูถือหุน (เทา)
อตัราสวนเงินใหกูตอเงินกู = (ลูกหน้ีตามสัญญาเชาการเงิน (เฉล่ีย) + ลูกหนี้ตามสัญญาเชาซื้อ (เฉล่ีย)

+ สนิทรัพยใหเชาสุทธิตามสัญญาเชาดํ าเนินการ) / เงินกูยืมรวม (เฉล่ีย) (เทา)
อตัราการจายเงินปนผล = เงินปนผล / ก ําไรสุทธิ (%)

*   กรณี operating lease
**  กรณี financial lease


